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  I N T R O D U C E R E 
 

Orice proiect  poate fi recomandat  pentru implementare în 
cazul în care va fi dovedită eficienţa investiţiei pentru acest proiect. 
De aceea justificarea economică a deciziilor tehnice este partea 
componentă obligatorie a unei lucrări de diplomă. 

În lucrarea de diplomă care prezintă elaborarea unui dispozitiv 
de radioelectronică sau a unei linii de telecomunicaţii trebuie 
oglindite următoarele repere tehnico-economice: 

 justificarea tehnică a temei de licență, analiza tehnico-
economică a deciziilor schemotehnice şi a celor 
constructive; 

 selectarea variantei de referinţă (prototipului); 
 calculul costului unitar şi preţul produsului elaborat; 
 calculul cheltuielilor de exploatare; 
 concluziile referitor la eficienţa economică a proiectului [1]. 

Eficiența elaborării şi implementării metodelor şi mijloacelor 
proiectate (sau modernizate) trebuie să fie stabilită în baza analizei 
complexe, prin comparaţie cu varianta luată drept varianta de 
referinţă (prototipul).  

 Analiza complexă înglobează cercetările eficienței tehnice, 
organizatorice, sociale, ecologice, estetice şi economice ale 
aplicării metodelor sau/şi mijloacelor proiectate. 

La aprecierea raţionalităţii variantelor tehnicii, tehnologiei şi 
organizării producerii trebuie să fie evidenţiată ponderea lor 
socială, care se oglindeşte în îmbunătăţirea condiţiilor de lucru, 
îmbinarea progresului tehnic cu gradul de asigurare cu locuri de 
lucru, îmbunătăţirea condiţiilor de trai ale populaţiei, stimularea 
creşterii nivelului de cultură, diminuarea influenţei negative asupra 
mediului înconjurător. 

 Pentru evidenţierea consecinţelor sociale de la 
implementarea proiectului pot fi calculați indicatorii care exprimă 
schimbarea componenţei sociale şi structurii cadrelor, creşterea 
automatizării şi robotizării, îmbunătăţirea condiţiilor de lucru şi 
creşterea securităţii muncii. Pentru caracterizarea structurшi sociale 
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a lucrătorilor pot fi apreciate: ponderea diferită a categoriilor 
(personal tehnic ingineresc, muncitori, funcţionari), ponderea 
muncitorilor de diferite profesii, categoria medie a muncitorilor şi 
altele. 

  Obiectivul de bază al oricărui proiect este maximizarea 
creşterii productivităţii muncii sociale globale.  

 În introducerea la partea economică a diplomei se fondează 
necesitatea elaborării sau modernizării tehnicii respective şi se 
justifică semnificaţia socială a implementării tehnicii, cât şi 
rezultatele implementării. Caracteristica priorităților şi 
neajunsurilor social-economice a variantelor comparate se prezintă 
în baza analizei calitative. Varianta preferată, din punct de vedre 
tehnic şi economic, se consideră aceea, în condiţiile date, aplicarea 
căreia asigură cheltuielile specifice minime. 

Conţinutul părţii economice se stabileşte în funcţie de tema 
tezei de licență. 

Tezele de licență ale studenţilor Facultăţii Electronică și 
Telecomunicații pot fi clasificate în următoarele grupe: 

 elaborarea dispozitivelor electronice noi sau modernizarea 
dispozitivelor existente; 

 elaborarea sau modernizarea liniilor  de telecomunicaţii; 
 îndeplinirea lucrărilor cu caracter tehnico-ştiinţific; 
 elaborarea îndrumărilor de lucrări de laborator. 

În această lucrare vor fi prezentați algoritmii de justificare 
economică a lucrării cu caracter tehnico-științific, elaborarea unui 
program la comandă și elaborarea unei linii de telecomunicații. 

Lucrarea metodică de față va fi de ajutor pentru analiza și 
justificarea eficienței științifice a tezei de master. 
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